Analiza matematyczna 111
Lista 4

Zad 1 (zachowanie objetosci przy odwzorowaniu liniowym).  a) Niech g : R™ — R"™ bedzie
odwzorowaniem liniowym jednego z ponizszych typow

{g(ei) =€, 1#7, {g(ei) = e, i 7, gler) =er, k#1i.7,

g(ej) = aey, g(e;) = e; + ey,
gdzie e;, i = 1,...,n sa wektorami standardowej bazy w R". Pokaza¢, ze jezeli U jest
n-wymiarowym prosotopadloscianem, to objetos¢ g(U) wynosi |det g| - |U].

b) Pokaza¢, ze iloczyn |det g| - |U| jest objetoscia zbioru g(U) dla dowolnego odwzorowania
liniowego ¢ : R" — R".

Zad 2. Obliczy¢ calke potrojna [[[ z dx dydz w obszarze normalnym V' danym relacjami:
%

a)| 0<z<1 0<y<uz 0<z<z+y | g z<z<y z<y<l1l 0<z<1
b) 0<z<1, z2<y<l1, 2<z<y h) —1<2<0, 2<y<0, 0<2z<1
c) —1<z<0, 0<y<1, 2<2<0 i) z<z<y, 0<y<l1 0<z<y
d) 0<z<1, 0<y<z, y<z<vu J)10<e<z, z—2x<y<z+z 0<2<1
e) | 0<zx<1,0<y<z,z—y<z<z+y]|k) 0<z<1, 0<y<z 0<z<=x

f) z<zx<y, 0<y<l1 0<z<y 1) ?4+y* <1, |2] <1

Zad 3. Obliczy¢ catke

///Zdedydz, V=A(r,y) e G:vV2—2<2<,/6+y,
v

gdzie G oznacza:

a) kwadrat o wierzchotkach (0,0), (1,0), (0,1), (1,1) e) koto o srodku (0,0) i promieniu 1
b) trojkat o wierzchotkach (0,0), (0,2), (2,0) f) koto o érodku (0, 1) i promieniu 1
c) trojkat o wierzchotkach (0,0), (2,0), (—2,2) g) czes¢ wspolna kota e) i f)

d) trojkat o wierzchotkach (0,0), (2, —2), (—2,2)

(
Zad 4. Obliczy¢ catke potrojna [[[ f(z,y, 2z) dv dy dz w obszarze normalnym V ograniczonym

przez podane powierzchnie: Y

f 4 / |4
a) lz+y|ly=vr,2+2=1,9y=0,2=0 | e) | 22 +9° r=0,y=02=0,y=a,x+2=a
b) | xyz r=a,y=x2=0y=z, f) 2yz y=+vr,y=2/r,x+2=6,2=0
c) 1 y:l“;,zzél—yQ,x:O,z:O g) 1 r=0,y=02=0,20+y=4, 2=4—2°
d) z y=a’,2=0,2z=1,y=1 h) Y =0,y=+vax,z=a—x, z=2(a — x)

Zad 5. Obliczyé¢ za pomoca wspotrzednych cylindrycznych lub sferycznych catke potréjng
[[] f(z,y,z) dedydz w podanym obszarze V:
1%

7 v 7 v
a) \/J;2+y2 22 +9y?<a?, 0<z<h f) | z 224y’ +22<a? 2>0
b) | 2% +y? + 22 22 4+ y? + 22 < a?, g) | 2 2?4y <z < Va2 42
c) z2 + 9 x2+y2§a2,%\/x2+y2§z§h h) |1 2+ y?+22<a? z2>0
d) 22 2?2+ + 22 <a? ) [ 1] <a?+y’+22<a? 22> \a2+9y2
e) m V<a?+y?+22<a? j) |1 22+ 9% + 22 < 2az, 2 < /a2 + o2




